

2019, 中国经济怎么干⑥

让微观主体增强内生动力

本报记者 孔德晨

“看到问题的同时,我们要看到激发市场主体活力的有利条件。比如,我们国家有近14亿人口,有4亿左右中等收入群体,市场规模位居世界前列,孕育着大量消费升级需求,这对于企业发展是巨大的机遇。”黄国梁说。

推动改革走深走实

增强微观主体活力,关键靠改革。中央经济工作会议对国企改革和支持民营企业发展均做出了具体部署。

国企改革方面,中央经济工作会议指出,坚持政企分开、政资分开和公平竞争原则,做强做优做大国有资本,加快实现从管企业向管资本转变,改组成立一批国有资本投资公司,组建一批国有资本运营公司,积极推进混合所有制改革。专家认为,国企改革走深走实,将有利于增强国有企业的市场竞争力,促进公平竞争,提高资源配置效率。而积极推进混改,正是激发微观主体活力、培育具有全球竞争力的世界一流企业的重要途径。

国家发改委经济体制改革司司长徐善长说,改革开放40年来,我国民营经济不断成长壮大,在一些新兴行业和关键领域中已处于主要地位。国有企业也取得了巨大成就,但存在管理链条长、激励机制不足等问题。发展混合所有制经济能实现民营企业和国有企业优势互补。

支持民营企业发展方面,中央经济工作会议指出,营造法治化制度环境,保护民营企业家人身安全和财产安全。徐善长认为,下一步重点是落实好已出台的政策措施,尤其是落实好市场准入负面清单和公平竞争审查制度两项政策;同时落实法律制度保障,比如落实产权制度,让民营企业对未来有信心、有预期。多位经济领域的专家指出,国家针对民营企业的健康发展,出台了一系列力度大、针对性强的政策措施,好政策关

键是要落实好,别走样,才能增强民营企业的信心,使其大胆创新发展。

营造良好的市场环境

“中央经济工作会议中多次提到微观主体活力,充分体现了党中央对微观主体的看重和对经济发展客观规律的深刻把握。”黄国梁表示,当前激发微观主体活力,要紧紧抓住推进供给侧结构性改革这一主线,努力改善市场环境,增加优质供给,满足最终需求,形成国内市场和生产主体、金融和实体经济良性循环。

如何破除影响微观主体活力的障碍?
——切实把降税减负落到实处。降税减负是此次中央经济工作会议送给企业的一份“大礼包”。要加大降税力度,对小微企业、科技型初创企业实施普惠性税收免除,让企业轻装上阵、健康成长。

——加大对微观主体金融支持力度。黄国梁表示,过去很多地方将金融资本大量投向房地产、投向虚拟经济领域,一定程度上造成了经济结构失调,挤压了中小微企业的发展空间。下一步,要鼓励银行贷款、金融投资向实体经济和小微企业倾斜,提高金融体系服务实体经济和服务微观主体的能力,做到精准滴灌到位。

——完善公平竞争的市场秩序。要在市场准入、审批许可、经营运行、招标投标等方面,建立更加公平开放透明的市场规则,为微观主体参与市场竞争创造有利条件。

多位专家强调,最大限度激发微观主体活力,说到底是要让市场在资源配置中起决定性作用。“要切实转变政府职能,大幅减少政府对资源的直接配置,强化事中事后监管,凡是市场能自主调节的就让市场来调节,凡是企业能干的就让企业干”——把这一理念真正落到实处,企业的积极性、创造性方能有效调动起来。



近日召开的中央经济工作会议强调,要以增强微观主体活力为重点,推动相关改革走深走实。专家表示,增强微观主体活力关键是要增强企业发展的内生动力,打造有利于创新创业、有利于释放活力的营商环境,让企业实现良性发展。

微观主体是“造血细胞”

国家市场监督管理总局质量发展局局长黄国梁对本报记者分析,当前企业特别是中小微企业在生产经营中普遍面临着市场压力大、经营成本高、创新能力不足、融资难度大等问题,致使企业自我“造血”功能减弱,成为影响微观主体活力、实现高质量发展的主要瓶颈。

微观主体的活力不足,具体来看囿于以下几个方面的影响。

从大环境上看,中美贸易摩擦造成了国际经济环境变化,对一些外向型的出口企业造成较大影响;一些金融机构对民营企业、小微企业惜贷不贷,造成企业资金困难。

从企业内部看,部分企业经营比较粗放,有许多还采用传统家族式的治理模式,没有建立起符合现代经济要求的、完善的法人治理结构,经营成本高、管理水平差。还有一些企业转型升级不力,仍然热衷于铺摊子、上规模,在环保、质量、安全、信用等方面存在不规范的问题。

本报北京12月28日电(记者严冰)28日,随着中国国际航空CA932法兰克福—北京航班在北京首都国际机场平稳落地,首都机场年旅客吞吐量突破1亿人次。首都机场成为我国第一个年旅客吞吐量过亿人次的机场,也是继美国亚特兰大机场后,全球第二个年旅客吞吐量过亿人次的机场。

首都机场是我国目前唯一一个拥有3座航站楼、3条跑道、双塔台同时运行的大型国际航空枢纽。105家航空公司将这座机场与全世界65个国家和地区的296座机场相连,其中,国内(含地区)航点160个,国际航点136个。

航空运输业是经济社会发展的晴雨表,首都机场的发展是改革开放40年中国民航发展的缩影。首都机场于1958年投入使用,今年正逢机场运营60周年。1978年改革开放后,首都机场以前所未有的速度迅猛发展。机场目前使用的3座航站楼分别于1980年、1999年和2008年投入运营。1978年首都机场年旅客吞吐量仅为103万人次,2018年达到1亿人次,年均增长达12.1%。

随着首都机场年旅客吞吐量的逐年攀升,机场货邮吞吐量也由1978年的3.4万吨跃升至2018年底的超过200万吨。不仅如此,首都机场还连续9年位列世界第二繁忙机场,并在国际机场协会服务质量评比中连续10年获奖。

北京首都国际机场旅客年吞吐量突破一亿人次



巧手编织致富路

冬闲时节,河北省辛集市依托当地的特色手工作坊企业,组织农村妇女从事手工艺品、生活用品等手工编织工作,利用电子商务平台将产品销售到国内外,帮助农户增收。图为12月28日,村民展示待销的手工艺品。

新华社记者 牟宇摄

西藏整合资金助力脱贫攻坚

本报拉萨12月28日电(琼达卓嘎、安丽)记者日前从西藏自治区脱贫攻坚指挥部获悉,2018年西藏财政统筹整合各项财政涉农资金143.6亿元用于全区脱贫攻坚工作,较2017年增加33.27亿元、增长30%,预计减少贫困人口18万人,减少贫困县25个,2100个贫困村退出,贫困发生率下降到8%以下。

近年来,西藏采取产业扶贫、易地扶贫搬迁、生态扶贫等措施,确保精准扶贫,精准脱贫。数据显示,2016年以来,全区累计开工建设产业扶贫项目2344个,完成投资250.21亿元,直接带动贫困农牧民脱贫15.43万人,占全区产业脱贫任务的64.8%;截至今年9月底,已完成16.9万建档立卡贫困户的易地搬迁,占搬迁总人口的63.5%;今年起,全区生态补偿脱贫岗位补助标准提高至每人每年3500元,并在不减少全区现有生态补偿脱贫岗位数的基础上,新增的4.66万个生态补偿脱贫岗位重点向日喀则市、昌都市、那曲市深度贫困区倾斜。

商事制度改革明年继续深化

本报北京12月28日电(记者王俊岭、孔德晨)全国市场监管工作会议于27日在北京举行。国家市场监督管理总局党组书记、局长张茅介绍,一年来,市场监管系统全面深化拓展商事制度改革,持续改善营商环境,深入推进竞争执法工作,切实加强食品、药品、特种设备等安全监管,不断完善市场监管机制,监管效能有效提升。

会议透露,2019年将扩大商事制度改革效应,进一步激发市场活力和创造力,为经济平稳运行夯实微观基础;加大竞争执法力度,着力维护全国统一大市场,为我国经济发展拓展空间;加强质量安全监管,切实维护人民群众身体健康和生命安全,为持续扩大消费提供保障。此外,还将对标国际先进水平,推动产品和服务质量提升,科学合理界定监管事权,加快检验检测机构改革,按照依法行政要求加快急需标准和重要制度的建设。

品牌城市(县级市)百强发布

本报北京12月28日电(常量)由《中国城市报》社主办的“2018中国城市品牌评价试发布(县级市)”日前在京举行。

为落实国家经济类重大研究项目“品牌价值提升工程”,国家城市品牌评价项目组、《中国城市报》社根据《品牌评价·城市》国家标准以及国家统计局等部委数据,对全国375个县级市37大项数据进行标准化处理,计算出城市品牌影响力指数,发布前100个城市名单。



亲子互动迎新年

12月28日,甘肃省兰州市城关区保育院举行“小手拉大手”主题亲子活动,小朋友与家长一起唱歌跳舞、玩游戏、做手工,迎接即将到来的2019年。图为小朋友在活动中参加骑车比赛。新华社记者 陈斌摄

留学生感受中国变迁



为纪念改革开放40周年,由天津市高等教育学会外国留学生教育管理分会主办,南开大学承办的天津国际学生摄影比赛暨文艺汇演活动12月28日在南开大学举行。来自天津十余所高校的留学生用京东大鼓、朗诵、歌舞等形式展现他们在中国的学习成果,分享中国飞速发展给他们生活所带来的变化。图为留学生在演唱京东大鼓。

刘东岳摄(人民视觉)

(上接第一版)

开放之门越开越大,体现在首届中国国际进口博览会的成功举办。

6天时间,172个国家、地区和国际组织的3600多家企业参展,超过40万名境内外采购商前来“买买买”,按一年计,累计意向成交578.3亿美元……这热闹的场景,来自2018年11月举办的首届中国国际进口博览会。展台上,有国际大牌、有智能制造、有高端服务、有全球风味;展台上,有来自五湖四海的全球客商和消费者。开放,在上海的“四叶草”展馆里变得那么真切而又触手可及。

在日本那智不二越(中国)有限公司机器人事业中心副总经理关口正寿看来,进博会展现的开放姿态意味着中国市场将会有更多商机。来自非洲东南部的莱索托nat-effect公司总经理阿拉贡·莫科科恩说,中国“让各国人民共享经济全球化和世界经济增长成果”的开放理念,让自己深表赞同。

“适应经济全球化新形势,必须推动对内对外开放相互促进、引进来和走出去更好结合,促进国际国内要素有序自由流动、资源高效配置、市

场深度融合,加快培育参与和引领国际经济合作竞争新优势,以开放促改革。”十八届三中全会确立的目标正在加速实现。

活力竞相迸发

“让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发,让一切创造社会财富的源泉充分涌流,让发展成果更多更公平惠及全体人民。”这是十八届三中全会为全面深化改革擘画的美好蓝图,也是推动中国经济迈上新台阶的行动指南。

5年来,随着经济体制改革不断深化,中国经济的动力更足、活力更强。创业热起来。注册企业更方便、资金支持力度更大,一大批敢闯敢试的“草根”开启创业之路。今年是商事制度改革全面实施的第五年,日均新设企业由改革前每天0.69万户提高到今年的1.81万户。

创新火起来。5年来,全社会研发投入年均增长11%,规模跃居世界第二位,科技进步贡献率由52.2%提高到57.5%。

新技术引爆新产业,新模式缔造新业态。在改革的推动下,中国经济发展有了新引擎。

中国标准动车组“复兴号”,实现了中国高铁“从追赶领跑”的根本转变;采用国际最高安全标准的百万千瓦级自主三代核电装备“华龙一号”,亮出了中国制造的又一张“名片”;国产大飞机C919首飞成功,我国航空工业取得历史性突破……5年来,一件件“大国重器”横空出世,作为七大战略性新兴产业之一的高端装备制造业拿出了耀眼的成绩单。

即时通信、智能网联汽车、移动支付,一系列基于科技创新的众多丰富应用,给中国老百姓带来了满满的获得感,更催生了一批领先全球的新产业。5年,中国互联网行业收入年均复合增长率超过40%。眼下,伴随信息、生物和新能源等技术加速渗透,互联网+、物联网、大数据、云计算等新兴产业生机勃勃,线上线下融合、跨境电商、智慧医疗等新兴经济形态方兴未艾。

微观经济主体的活力竞争力更

强了。5年来,中国国有企业进入全球500强的数量不断增加、位次持续向前,民营企业茁壮成长。在厦门现代码头旁边的室内鱼塘里,从印度尼西亚运来的各种名贵海鱼在恒温充氧的水中来回游动。对厦门永行贸易有限公司董事长陈永坚来说,这一业务上的跨越源于2014年对印尼坦普富洋公司的投资收购,积极“走出去”的他正在打造自己的跨国公司。

5年来,中国经济体量在增长,微观主体活力在提高。这背后是迈向高质量发展的坚实步伐;粗放增长少了,集约发展多了;大项目拉动了,新业态新模式多了;增长的外部依赖小了,增长的内生动力多了。

改革没有完成时,只有进行时。“建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑,我们要一棒接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。”习近平总书记的话振奋人心。

将改革开放进行到底,中国经济航船正聚合澎湃之力破浪前行!